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Vi i styrelsen för Svensk Ortopedisk Gipstekniker Förnening har under årens lopp sett att kunskapen kring gipsteknik ,både praktiskt och teoretiskt, har minskat i Sverige både på läkarsidan och bland övriga personalgrupper , dvs undersköterskor och sjuksköterskor.

Fellagda gipsar, speciellt på akutmottagningar men även på övriga avdelningar där gipsning bedrivs, är oacceptabelt hög , med det lidande det åsamkar patienten.

AT-läkare och ST-läkare saknar oftast grundläggande kunskap i gips- och applikationsteknik , vilket är förvånande då det är dessa yrkeskategorier som oftast ordinerar vilket gips och vilket material som skall appliceras
Vid kontakt med våra medlemmar runt om i landet har det framkommit att bristen på kunskap om gipsteknik upplevs som ett stort problem med en uppenbar risk för felordination.

Uppdatering kring gipstekniska frågor ansvarar oftast gipstekniker eller gipskunnig personal för , men då utvecklingen går hastigt fram vad det gäller material och applikationstekniker bör även en adekvat kunskap om gipsteknik finnas hos den personal som ordinerar eller applicerar gipsen.

Gipsning och förbandsläggning är ett viktigt instrument inom ortopedin / handkirurgin som mer och mer handhavs av outbildad personal då en gipsteknikerutbildning inte funnits på över 20 år. Paradoxalt nog hamnar vi då i ett läge där mer och mer utav gipsningar utförs av outbildad personal som blivit ordinerade gipsningen av doktorer utan större kunskap om gipsning.

På många ortopediska kliniker och akutmottagningar gipsar personal utan formell eller direkt gipsteknikerutbildning. Det är personal som fått sig tilldelat en gipsteknisk arbetsuppgift.
Vi får information flera gånger per år om mer eller mindre allvarliga tillbud men tyvärr rapporteras dessa tillbud sällan.

När det gäller utbildningen för undersköterskor och sjuksköterskor genomfördes 2008 en gipsteknikerutbildning i Malmö via LundsUniversitet ( 22,5 högskolepoäng ). Utbildning genomfördes som en uppdragsutbildning delvis på distans på en termin med 21 studenter.
Det bör nämnas att föregående gipsteknikerutbildning gick av stapeln 1986 varför behovet var ytterst stort nu. Vår förhoppning är att vi ska ha en utbildning under 2010 och sedan varje år framöver.

Utbildningen för doktorer är oftast på 1-2 timmar och på den korta stunden skall de få en inblick i gipstekniska frågor , materialkännedom , applicera gipsar samt även lära sig att godkänna gipsar. Flera AT- och ST-läkare påtalar att de inte känner sig tillfreds med att inte ha kunskap kring dessa frågor vilket skapar en otrygghet i deras yrkesroll som ordinatör av gipsningar.
Ortopedin och gipstekniken har utvecklats enormt de senaste 15 – 20 åren men gipstekniken och dess utbildning har inte fått det fokus som övriga delar av ortopedin har fått och därför ser vi ett stort behov av att rätta till dessa brister.

Huvudskälet till att vi tar upp frågan med socialstyrelsen är att patienten skall få en säkrare vård och behandling med hög kvalitet. Vi vill att personalen skall känna sig trygg och säker i sin yrkesutövning.

Vårt förslag från styrelsen är att ge mer utbildningstid för våra AT- och ST-läkare med fler tillfällen att träna praktisk gipsteknik. När det gäller yrkeskategorin ortopedspecialister måste man även där avsätta mer tid kring dessa frågor. Gipsteknik har blivit mer komplex senaste decennierna , eftersom det kommit mycket nya material i form av syntetiska förband och en uppsjö av ortoser som används både på akut- och ortopedmottagningar i landet.

Vi vill att socialstyrelsen tittar på utbildningen kring gipsteknik. Den senaste gipsteknikerutbildningen i Malmö 2008 kunde genomföras av några eldsjälar från gipsteknikerföreningen.

Vi vill att denna utbildning skall finnas inom svensk sjukvård med statliga medel.
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Vi ser gärna att socialstyrelsen begrundar dessa förslag och vi är gärna med i en dialog kring de gipstekniska frågorna för att höja kompetensen kring gipsteknik.

Svensk Ortopedisk Gipstekniker Förening genom

Ordförande Paul Ipsen

V Ordförande Thorleif Strand

Kassör Bengt Håkansson

Sekreterare Anders Johansson

Styrelsemedlem Alice Andersson
